

深化事业单位养老保险制度改革的思考

张苗

(内蒙古建筑职业技术学院,内蒙古 呼和浩特 010070)

摘要:公立学校是属于从事教育教学活动的社会服务组织,为财政全额拨款的事业单位。推进事业单位养老保险制度改革是必然趋势。文章围绕现存的养老保险制度开展分析,找到制度改革的重点和难点,旨在帮助事业单位改善养老保险制度,为员工提供更好的福利待遇。

关键词:事业单位;养老保险;制度改革

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.14.309

1 养养老保险制度改革有哪些主要方面

1.1 调整和优化财政支出结构还需进一步完善

近年来,我国的养老保险抚养比例(在人口当中,非劳动人口数与劳动人口数之比)呈逐年下降趋势,目前是 2.94 : 1,2050 年将下降到 1.3 : 1,也就是由现在的 2.94 个人养一个人,下降到由 1.3 个人养一个人。随着人口预期寿命增加,养老金的领取时间增长,养老金待遇刚性增长[1],所以收支面临巨大压力。目前我国 60 岁以上老龄人口是 19.3%,2050 年将达到 38.6%,几乎翻了一番。但与此同时,劳动人口绝对数在下降,且依然存在进一步下降的趋势。有专家分析,从目前全国基本养老基金的运行情况来看,财政补贴的压力在较长的一段时期内,还会逐年增大。尽管我国对老龄化人口的财政补贴力度也在迅速增长,但仍然无法解决持续老龄化所带来的养老金支付压力问题,正所谓“水涨船高”。随着我国经济不断增速,社会化水平日益提高,广大居民平均寿命也相应延长,这就使城乡居民养老数量增多,特别是机关事业单位退休人员数量的逐年增加,使养老金业务量增大。

1.2 实现养老保险全国统筹力度还需进一步加大

在国家相关法律法规的保障下,经过一段时间的运行,我国机关事业单位的养老保险体制机制表现出了强有力的优势,广大人民的根本利益得到维护,千千万万退休人员的基本生活得到保障,受到了社会的广泛赞誉,对社会稳定和发展起到了积极的推动作用。但同时也暴露出了一些不容忽视的问题:一是政府主导作用发挥的还不够充分,一些深层次问题逐渐显露出来;二是受传统思想影响,人们对社会养老保险风险共担意识[2]还有待进一步提升;三是实行社会统筹与个人账户相结合的基本养老保险制度还需进一步优化。为此,推进全国统筹,以实现养老保险基金在全国范围内的统收统支这是新的指导思想为我们指明了工作方向。如此一来,全国“一盘棋”的基本养老保险制度改革就提上了议事日程,推行这样的改革,就会解决因地区差异,人们生活与消费水平不同而带来的种种问题。虽然这在一定程度上、在一定时间内会弱化一些地方的经济发展指标,但从长远看,从最广大人民的根本利益出发,这样的尝试还是可行的。因为在经过了诸如义务教育阶段免除学杂费,推行医疗体制改革,以及免收农业税等一系列重大改革,我国已由站起来到富起来再到强起来的伟大历史跨越,事关国计民生的基本养老保险全国统筹时机已基本成熟。

1.3 养养老保险队伍建设及专业化服务水平还需进一步提高

养老保险事业是极其重要的民生工程。目前事业单位的养老保险工作还存在比较多的问题,有些属于人的因素,如养老保险意识还在低层次,还没有跟得上时代发展步伐;有些则属于体制机制方面的因素,如一些养老保险机构管理粗放松散,必要的工作制度没有按要求落实,还有的则属于相关业务工作人员办事程序不够规范,缺乏统一科学调度,特别是在加强养老保险队伍建设、提升专业人员素质上,以及在优化专业人员的服务质量上还需进一步加大工作力度。当前,首要的措施就是要加强内部制度建设,建立健全考核评价机制;其次,加强办理人员的学习培训,提升自身素质。

2 深化事业单位养老保险制度改革

2.1 全方位考虑公平和效率

因养老保险政策始终受双轨模式的影响,使得其在体制方面出现了一些问题。而并轨政策的施行体现了国家对本次改革的决心。虽然本次在事业单位推行的养老金改革对保障社会公平有很大的帮助,但仍有许多民众不支持。所以,政府在推进改革时,为避免社会动荡,必须秉持谨慎的行事态度,全方位考虑公平和效率。实现养老保险并轨不能急于一时,政府应引导企业和事业单位向着一致的目标推改革,秉持一步一个脚印的原则,对事业单位的现存养老保险制度进行改革,进而实现社会养老体系的大变革,帮助事业单位职工养老体系完成由国家养老、单位养老向社会养老的平稳过渡。

2.2 尽快找出编制改革中与养老相关的问题

(1)加速编制管理转变为岗位管理的脚步。彻底取消传统编制,所有的职工均执行合同制,晋升、考评、薪资分配等不再将编制作为基础。为保障公益性,政府资金严格依照比例划拨。突破因编制不同所造成的福利等方面桎梏。工作人员全部在同一个平台上缴纳养老保险,解决了职工以哪种编制身份参与养老保险的问题,帮助了并轨改革的顺利实施。(2)彻底解决因编制不同导致的养老金不同问题。解决此问题的重点措施为应强制要求未完成编制改革的企业在设立职业年金时把编制以外的职工一起纳入缴纳范围,让编外人员也能和编内人员一样享受同等的职业年金。产生的经费由单位自行筹集,对承担不了经费的单位,从并轨当天起,并轨前参与工作的编外人员的退休金差额部分应由地方财政承担,这样既使得员工的利益不受损害,也进一步提高了民众支持改革的概率。(3)敦促中途停止缴费的事业单位补缴费用。中断缴费的事业单位大多是二类或三类单位,政府应在养老并轨实施时督促单位为员工补缴欠费。针对发展前景不理想的事业单位,可在分类改革时冻结或撤销编制,针对符合退休条件的职工,可在缴纳清欠费之后申请提前退休,退休的工资待遇依然按照原标准执行,与退休条件不相符的员工应缴清欠款后纳入企业养老保险范畴以内。此时期,应由原来的单位承担补缴费用的责任,可以将其变卖的资产内扣除,而冻结编制的企业应由原单位补缴欠款,帮助职工顺利参与养老并轨。

结束语

实践、认识、再实践、再认识,任何事情都是这样,只有经过一段时间的运行,才会发现其不足,然后才能有的放矢加以改进。养老保险制度改革是关系退休职工切身利益的大事,也是事关国家长治久安和社会发展稳定的重要方面,我们要不断探索促进养老保险制度改革,保证其行稳致远,健康发展。

参考文献

- [1]张素清.加快和深化事业单位社会保险制度改革与实践[J].财经界,2019(26):250.
- [2]吕彦薇.机关事业单位养老保险制度的改革探讨[J].现代营销(下旬刊),2019(07):246-247.
- [3]韩会.扬州市机关事业单位养老保险制度改革问题及对策研究[D].扬州大学,2019.